CALCULADORA GRÁFICA (TI-82,TI-83 y TI-83 Plus)


EJEMPLO 1
Representar gráficamente la campana de Gauss correspondiente a la distribución normal  N(0, 1)  y buscar su valor máximo.

Pulsa  Y=  (editor de funciones) y teclea, en  Y1= ,  la fórmula de la función de densidad de  N(0, 1):

  (     1     (     2nd     (     (  (1)   2     2nd     (     )     )     (   .
  2nd     ex     (     (()     X, T, ...     x2     (     2     )   .
NOTA

(1)
(con TI-83 y TI-83 Plus, no teclear   (  .

Para ajustar los valores de la ventana gráfica, pulsa   WINDOW   y escribe:

Xmin = -5       Xmax = 5       Xscl = 1       Ymin = -0.1       Ymax = 0.5       Yscl = 0.1

Asegúrate de que todos los gráficos estadísticos están desactivados (off).

Para obtener la gráfica, pulsa   GRAPH   o   TRACE  .

Con   TRACE   podrás recorrer la gráfica usando las teclas  (  y  (  .

Observa que el valor máximo se encuentra en  X = 0,  Y = 0.39354839.
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EJEMPLO 2
Calcular y visualizar probabilidades en la distribución N(0, 1).

Introduce en el editor de funciones la función de densidad de  N(0, 1),  como en el ejemplo 4 (en  Y1).

Para calcular probabilidades, utiliza el cálculo de integrales definidas que realiza la calculadora con el menú que aparece al pulsar   2nd   [CALC]  y selecciona  7: ∫f(x) dx.

En la línea inferior de la pantalla puedes ver las coordenadas del punto en el que se encuentra el cursor parpadeante, y en la línea anterior aparece  Lower Limit?  (límite inferior de la integral).

Teclea   (()   2.

[image: image2.png]



Pulsa   ENTER  .

A continuación aparecerá, en la penúltima línea de la pantalla,  Upper Limit? (límite superior de la integral). 

Teclea 1.
[image: image3.png]



Pulsa   ENTER  .

Después de unos segundos, comenzará a sombrearse la zona que hayas elegido y aparecerá en la pantalla el valor del área correspondiente. En este ejemplo, 0.8185.

[image: image4.png]



Has calculado y visualizado  P[(2 ( x ( 1],  si  x  es una variable aleatoria  N(0, 1).

Si quieres realizar otro cálculo de este tipo, es necesario que borres la zona sombreada de la pantalla. 

Para ello has de pulsar  2nd  [DRAW] y seleccionar  1:ClrDraw. Si pulsas   ENTER  , volverá a aparecer en la pantalla la campana de Gauss, lista para que vuelvas a comenzar.

Si quieres abandonar esta pantalla, pulsa   CLEAR   o   2nd   [QUIT]  y volverás a la pantalla principal.

EJEMPLO 3
Visualizar y calcular  P[x = k].
Si tienes en  Y1  tecleada la función de densidad  N(0, 1)  y los valores de la ventana gráfica ajustados, puedes calcular  P[x = k]  introduciendo en  Lower Limit?  cualquier valor de  k  y el mismo valor para  Upper Limit?.

En la pantalla aparecerá una línea vertical entre la gráfica de la campana de Gauss y el eje horizontal y, en la línea inferior, el valor de la integral (de la probabilidad), 0.
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EJEMPLO 4

Si  x  sigue una normal  N(0,1),  calcular  P[x ( 0].

Has de tener tecleada y activada en  Y1  la función de densidad de  N(0, 1).

Introduce como límite inferior de la integral, (5. Pulsa   ENTER   y teclea  0  como límite superior. Vuelve a pulsar   ENTER   .

En la pantalla aparecerá el valor de la probabilidad, 0.49999971, valor muy próximo a 0,5.

Si modificas los valores de  Xmin  y Xmax  pulsando  WINDOW , y escribes  (6  y  6, respectivamente, conseguirás  P[x ( 0] = 0,5. Deberás mantener los valores anteriores de  Xmin  y  Xmax  en todos los cálculos con  N(0, 1). 

Las tablas de  N(0, 1)  de los libros de texto contienen los valores para  0 ( z ( 3.  Usándolas, obtenemos  P[z ( 3] = 1.  Con este procedimiento, P[z ( 3] = 0,998907… Hasta  k = 6  no conseguiremos que P[z ( 3] = 1.
EJEMPLO 5
Si  x  sigue una normal  N(3; 0,8),  calcular  P[x ( 2].
Tipifica la variable aleatoria  x  y calcula 
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 con  z: N(0, 1), introduciendo  (1,25  y  6  como límites inferior y superior de la integral. Obtendrás, como valor de la probabilidad, 0.89435022.


LA DISTRIBUCIÓN NORMAL EN TI-83 y TI-83 Plus

Las opciones del menú   2nd   [DISTR] DISTR relacionadas con las distribuciones normales son:

a)
1:normalpdf(  que proporciona el valor de la ordenada de la función de densidad para el valor de la abscisa que deseemos, en cualquier distribución normal.

Esta opción no es útil en estos momentos.

b)
2:normalcdf  que proporciona el valor del área, entre dos abscisas determinadas, por debajo de la función de densidad de cualquier distribución normal.

Esta es la opción que utilizaremos para calcular probabilidades en una distribución normal. La instrucción será  normalcdf(a, b, (, (). Para averiguar la probabilidad P(a ( x ( b) en la distribución  N((, ().

Si tecleamos  normalcdf(a,b)  la probabilidad obtenida corresponderá a N(0, 1).
c)
3:invNorm(  resuelve el problema inverso al anterior. 

Tecleando  invNorm(p, (, ()  la calculadora devolverá un número  k  que cumple 
P(x ( k) = p.

Por supuesto,  p  ha de ser  0 ( p ( 1.

Si tecleamos  invNorm(p), la respuesta corresponderá a la distribución N(0, 1).  

d)
También en el menú   2nd   [DISTR] DRAW está la opción  1:Shade Norm( que proporciona el mismo resultado que  2:Normalcdf(  y además presenta un gráfico de la campana de Gauss correspondiente, sombreando la zona del área calculada.

Teclearemos  ShadeNorm(a, b, (, ()  para averiguar y visualizar gráficamente la probabilidad  P(a ( x ( b) en una distribución  N((, ().

Si tecleamos  ShadeNorm(a,b), el gráfico y el cálculo se refieren a N(0, 1).

Si utilizamos esta opción tendremos que pulsar   WINDOW   y ajustar los valores extremos de la ventana de visualización para obtener la gráfica correctamente.

Al terminar un cálculo es necesario borrar la pantalla de gráficos pulsando
  2nd   [DRAW]   1  .

EJEMPLO 6
La duración media de un tipo de pilas eléctricas tiene una distribución normal de media  ( = 55 horas  y desviación típica  ( = 6 horas.

a)
Calcular la probabilidad de que una pila dure entre 50 y 70 horas.

b)
Calcular la probabilidad de que la pila dure menos de 50 horas.

c)
Calcular la probabilidad de que dure más de 70 horas.

d)
Averiguar la duración media del 20% de las pilas que duran más.

Calcularemos probabilidades en la distribución  N(55, 6), mediante las instrucciones
normalcdf(a, b, 55, 6)  e invNorm(p, 55, 6).

a)
Hay que calcular  P(50 ( x ( 70).

Teclea:   2nd   [DISTR]   2   5 0  ,  7 0  ,  5 5  ,  6   )   y pulsa   ENTER  .
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Para visualizar el gráfico de este cálculo pulsa   WINDOW   e introduce los valores:
[image: image8.png]



Pulsa   2nd   [QUIT] para volver a la pantalla principal. Sigue tecleando 
  2nd   [DISTR]  (    1   5 0   ,   7 0   ,   5 5   ,   6   )     ENTER  .

Obtendrás:

[image: image9.png]



Luego, P(50 ( x ( 70) = 0.791462

Teclea   2nd   [DRAW]   1   para borrar el gráfico y   2nd     QUIT   para volver a la pantalla principal.

b)
Ahora el cálculo es  P(x < 50),  o lo que es lo mismo  P((( < x < 50).

La aproximación será suficientemente buena si introducimos en la calculadora la orden de calcular  P((1099 < x < 50).

Por tanto, la instrucción que tenemos que teclear es  normalcdf((1E99,50,55,6).
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c)
Tenemos que averiguar el valor de  P(x >70) = P(70 < x < +().
Introduciremos el valor  1099  como extremo superior del intervalo bajo el que queremos calcular el área.
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d)
Utilizaremos la opción  invNorm(.

Teclea la instrucción  invNorm(0.8,55,6), para ello pulsa

  2nd   [DISTR]   3   0.8   ,   5 5   ,   6   )     ENTER  .
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Por tanto, el 20% de las pilas de mayor duración tienen una vida media de más de 60.05 horas.

Vamos a comprobar gráficamente  esta respuesta utilizando la opción  ShadeNorm  del menú   2nd   [DISTR] DRAW.

Teclea:

  2nd   [DSITR]  (    1     2nd   [ANS]   ,   1   2nd   [EE] 9 9   ,   5 5   ,   6   )   .
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Al pulsar   ENTER   aparece la pantalla:

[image: image14.png]



ACTIVIDADES PROPUESTAS

Puedes realizar o comprobar los siguientes “Ejercicios y Problemas Propuestos” en la unidad 11 del libro:

9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 32 y 33.
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nota para el profesorado


El modelo de calculadora TI-83, y los siguientes, disponen, entre sus menús, de la posibilidad de hacer cálculos con las distribuciones binomial y normal, de forma directa, pero quizás el método que se debe seguir aporte a los estudiantes menos idea sobre lo que son y cómo se comportan estas distribuciones de probabilidad y lo que supone hacer cálculos con ellas. Sin embargo, son más cómodas para estudiantes de niveles superiores y para el profesorado.
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